

# 用“买菜经”算投资账远离非法集资

## 湖南养老防骗指南

4日,由湖南省民政厅、湖南省地方金融监督管理局主办,湖南快乐老人产业经营有限公司承办的“防范老年人非法集资”社区工作人员培训第二场在长沙市岳麓区八方小区举办。现场,长沙市政府金融办金融稳定处处长朱慧星结合实际案例,用通俗易懂的方式,为来自省内部分社区的工作人员及老年人代表进行了培训。在培训现场,相关领导、嘉宾还为老年人代表赠送了快乐老人报主编的防骗图书《老来有法子》。

### 行骗善用“高上大”项目

“菜市场、展览馆、小区内,骗子一般会以免费旅游、参观,签到送礼物送温暖,听讲座有吃有喝有拿等名义,吸引老年人入局。”培训一开始,朱慧星列出犯罪嫌疑人最爱出没的场所,这些场所正好是老年朋友常活动的地方,因而老年人也成为受非法集资骗局伤害较为密集的人群。

朱慧星介绍,骗子最初往

往以小恩小惠的形式,吸引老年人入局,参加集体讲座;讲座上,骗子再以各种“高上大”的名号对主讲老师进行包装,如教授、专家、老总,以此利用老人对专家或权威人士的信赖,来增强可信度。

“骗子也爱‘与时俱进’,用一些似是而非的‘大项目’来包装骗局。”养老养生、生态旅游、项目投资入股分红、私募基金……朱慧星举例,非法集资的犯罪嫌疑人擅于利用一些新兴概念来行骗,老年人对这些概念了解不深入,易受骗子引导操控,“比如当前最流行的区块链,国内有位金融领域的顶级专家说他都还没有完全摸清,但不少老人就已在骗子的误导引诱下进入了骗局”。

### 用被骗者血汗钱发福利

朱慧星介绍,在行骗现场,一旦宣传气氛达到高潮时,骗子就会适时推出自己的“高回报”产品项目,并暗中安排自己人做“托”,在热烈的抢购气氛带动下,一些老人往往不由自主地进行冲动投资或购买。“有个电视剧叫《不要和陌生人说话》,同样的道理,请老人不要把钱交给陌生人打理,要明

白,您和骗子只是几面之缘,他凭什么值得您信赖?”

有的老人抱有侥幸心理,觉得自己在现场也能做到“旁观者清”,却没料骗子花样繁多。朱慧星发现,这类讲座上,骗子最爱发放鸡蛋、食用油、洗衣粉、卫生纸等日常生活用品,老人领取后,总觉得自己占了不少便宜,却也因为这些小恩小惠产生了对骗子的好感,“公安机关对已有案件进行统计分析,发现骗子诈取的资金,有4成是花在行骗开销中,老人领取的不是骗子给的福利,而是那些被骗老人的血汗钱”。

在所有骗局中,对老人最大的吸引还是高息回报,骗子往往打着这样的噱头,让老人深陷其中,丧失理性判断能力。朱慧星介绍,在进入骗局初期,犯罪嫌疑人会持续以丰厚的分红回报迷惑投资者,直到收益断了、利息停了,骗子跑了,被骗老人才会想起报案。

### 投资前多点质疑精神

“福建五日游几百块包交通及来回食宿,宁乡一日游含交通费也只几十块,连保本都做不到,甚至是亏本请您玩,这样的便宜,您不能占。”培训

现场,朱慧星列举了湖南一些已立案查处的相关案例中犯罪嫌疑人的行骗方法。他建议老年朋友要以买菜时精打细算的态度,来算算账,一些看似少出为赚的福利,千万不能贪,“骗子给出的让利,是为了降低您的警惕防御,好从您身上赚取更多”。

“号称要帮您赚钱的人,其实要赚的就是您的钱。”朱慧星提醒,一旦有人推荐某类金融产品,老人一定要查一查该公司是否具有相关经营资质。值得注意的是,不能只看营业执照,营业执照只起到登记作用,只有拥有经人民银行、银保监会、证监会许可的“金融许可证”,这家企业才值得信任。

朱慧星介绍,根据现有案件进行分析统计,遭遇非法集资骗局的老人,投入的大部分钱已被犯罪嫌疑人挥霍,基本上无法追回。他建议,为了避免血汗钱被侵吞,在投资前一定要有质疑精神。投资前,老人可先详细询问该企业实际经营人是谁,以前是做什么的,当前企业又是做什么业务。另外,在投资前也多给自己一些思考时间,把所了解的产品信息多与家人或专业人士交流。(本报记者鲍杰)

## 长沙居民医保参保缴费途径有变

本报讯 长沙市医保局近日透露,2020年度长沙居民医保参保缴费已启动,原“长沙人社12333”微信公众号、支付宝缴费途径已全部关闭,缴费途径有:1.通过湘税社保App或湖南省税务局网站缴费;2.通过建设银行、农业银行、长沙银行、湖南农村商业银行、华融湘江银行、中信银行的网上银行或手机App缴费;3.通过中国银行、招商银行、湖南农村商业银行、中信银行、长沙银行、农业银行、邮政储蓄银行、建设银行、华融湘江银行柜台或智能POS机缴费。一般人员缴费标准为250元/人·年,困难大学生188元/人·年,低保人员、重度残疾人员(1-2级)的个人缴费部分由财政全额补助。

长沙居民医保集中参保时间至12月31日;2020年4月1日后缴纳当年居民医保费的,当年个人自负比例提高10%;2020年7月1日后缴纳当年居民医保费的,财政不予补助,参保人员需按居民医保筹资总额(个人缴费+财政补助)标准缴费。(文/王智芳)

## 长沙国际车展将送出100万现金

本报讯 12月11日至16日(每日9:00-16:00),第十五届长沙国际车展将在长沙国际会展中心隆重举行。本届长沙国际车展上,不仅会举行首届汽车消费节,同时组委会还准备了100万元现金作为消费者现场购车补贴。

长沙车展组委会负责人介绍,补贴领取时间为12月11日-16日车展期间,仅限在车展现场购买的车辆。购车者需携带购车协议、购车预付款收条或发票(需加盖购车经销商公章),才可在现场领取补贴。(文/张翼)

## 潇湘茶文化节23日开幕,好礼不停

本报讯 11月23日,由湖南省大湘西茶产业发展促进会主办、湖南广播电视台广播传媒中心经济频道承办的2019首届潇湘茶文化节将于长沙市三馆一厅正式开幕,来自大湘西地区和罗霄山片区的潇湘茶公共品牌好茶将组合出道,上演一出精彩绝伦的潇湘茶文化秀。

2019首届潇湘茶文化节开幕式将于23日上午10点举行。据悉,潇湘茶在湖南省发改委的大力支持下,建设了优质茶园基地和茶叶自动化、标准化、现代化生产线,并且有严苛的质量监管和统一的团体标准。

本次潇湘茶文化节上,潇湘茶的精品代表古丈毛尖、黄金茶、碣滩茶、石门银峰等著名地理标志产品将一一亮相。

中国茶叶品牌文化论坛将在潇湘茶文化节期间举行,来自全国行业组织的领导与专家,将共同探讨“打造茶品牌,发展茶产业”。此外,潇湘五彩茶精品展及推介活动也将在11月23日-25日同步举行,湖南省大湘西茶产业发展促进会会员分为省直(长沙)、湘西州、张家界、怀化市、邵阳市、娄底市、常德市、益阳市、罗霄山等9个展区,并把各县市区的茶文化、茶旅元素融入到展览中,如湘西州地区的银器、染布、苗族服饰,常德地区的茶禅一味文化。



市民朋友们来到现场还将惊喜不断。由湖南省音乐家协会主席、著名作曲家邓东源作词作曲,国家一级演员陈思思演唱的《潇湘茶歌》将首次开唱,尽显潇湘茶文化魅力。本次活动推出全新茶文化书籍《文化潇湘茶》典藏版,现场开展新书签赠会,邀请湖南农大博士生导师、湖南大湘西茶产业发展促进会会长刘仲华,湖南农业大学教授、湖南省茶叶学会理事长肖力争,湖南商学院教授周俊敏,亲临签赠会,现场签名并将书籍赠予幸运观众,每天前一百名观众可领取书籍一本。

现场还设置了茶饮DIY互动体验,市民们不仅能免费体验到不同口味的潇湘茶,还能在专业茶师手把手指导下,自己学会泡一壶好茶。此外,潇湘诗韵挑战赛也将在文化节期间举行,主持人将现场提问与茶叶有关的知识,市民朋友们抢答正确即可领取好礼一份。想了解更多潇湘茶文化,获得更多福利,尽在11月23日首届潇湘茶文化节!(记者王宇)

快乐老人报  
www.laoren.com 快乐伴一生

心态年轻,人就不会老!

看年轻的老年报  
可以补年轻

快乐老人报心中有老人,笔下无老气

报龄年轻: 2009年9月28日创刊,今年只有7岁

报人年轻: 编辑记者全是30岁上下,有朝气有活力有想法

善于从老年人角度思考,勇于为老年人利益说话

报相年轻: 追求时尚,介绍新事物新知识新技能

让您能更好地适应社会变化,快乐健康地享受金色年华

越活越年轻。

快乐老人报全年定价138元  
邮发代号: 41-178 | 全年100期 每周一、周四出版

订 阅 方 式: 中国邮政订购热线: 11185  
中国邮政订网网: (bk.11185.cn)  
微信订: 扫描左边二维码  
报社咨询热线: 0731-88906498